

# ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

## СТОЛЕТИЕ НАУЧНО-МЕДИЦИНСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Библиотека Общества врачей при Казанском университете была основана в 1868 г. одновременно с Обществом. Первыми ее книгами были труды Общества и литература, получаемая из других обществ в порядке обмена. Во главе библиотеки стояли профессора и врачи медицины А. В. Петров (1868—1874), В. П. Иванов (1874—1877), В. Д. Орлов (1877—1883), А. Н. Арнольдов (1883—1886), А. А. Панормов (1886—1889), М. В. Казанский (1889—1913), В. П. Неболюбов (с 1913 г.).

Увеличение фонда библиотеки осуществлялось путем обмена изданиями с медицинскими обществами и редакциями медицинских газет и журналов, а также с различными учреждениями, имеющими отношение к медицине. Благодаря этим мерам к 1892 г. в библиотеке имелось уже 3754 названия разных изданий.

По богатству фонда библиотека Общества врачей при Казанском университете считалась одной из первых среди библиотек врачебных обществ. Библиотеки Общества киевских врачей и Харьковского медицинского общества имели в своих фондах к 1894 г. всего до 2000 названий.

Значительно обогатили фонд библиотеки пожертвования. Так, в 1885 и 1886 гг. поступили пожертвования от доктора Гросса и от проф. Фрезе (544 тома), а в 1895 г. — от почетного члена Общества проф. И. И. Гвоздева и от наследников проф. А. Н. Бекетова (477 томов).

Ко дню 25-летия в библиотеке числилось 7500 томов, из них 1758 на иностранных языках.

Долгое время библиотека находилась в тесном и неудобном помещении. Несколько раз ее переводили с места на место и, наконец, в мае 1909 г. перевезли в новое помещение в главном здании университета. К этому времени она содержала 8700 названий и около 11 000 томов медицинской литературы. В 1913 г. библиотека насчитывала 9700 названий и 12 000 томов. К 1925 г. благодаря получению почти всех издающихся в Союзе медицинских журналов в обмен на «Казанский медицинский журнал» и отдельных книг ее фонд увеличился до 10 634 названий. К тому времени библиотека помещалась в бывшей церкви новых клиник, где она находится и в настоящее время.

С 1930 по 1955 г. библиотеку возглавляла В. Граве, ее преемниками были О. С. Разнаковская и канд. мед. наук С. К. Никитин. В настоящее время библиотекой заведует Т. Д. Рудневская.

Особенно интенсивно книжный фонд библиотеки увеличился в послеоктябрьский период, в частности после преобразования медицинского факультета Казанского университета в самостоятельный вуз. В это время библиотеки Общества врачей и медицинского института соединились.

В настоящее время фонд библиотеки составляет 355 185 экземпляров. За прошедший год в библиотеку поступило 19 669 книг. Ведется книгообмен с библиотеками нашей страны, а также с библиотеками Болгарии, Венгрии, ГДР, МНР, Польши, Румынии, Чехословакии, Англии, Бразилии, США, Франции, Японии и др.

Т. Д. Рудневская (Казань)

УДК 614 (092 Яковлев)

## О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И. Я. ЯКОВЛЕВА В САНИТАРНОМ ПРОСВЕЩЕНИИ

Г. А. Алексеев

Кафедра медподготовки (зав. — доц. К. Т. Лаптев) Чувашского педагогического института им. И. Я. Яковлева

И. Я. Яковлев (1841—1930) отдал много сил и энергии развитию чувашской национальной культуры. Он основал Симбирскую чувашскую школу (1868), учительскую школу (1890), открыл около 400 начальных школ в чувашских деревнях Казанской, Симбирской, Саратовской и Самарской губерний. Большой вклад он внес в развитие медико-санитарной культуры чувашского народа. В годы учебы на историко-филологическом факультете Казанского университета И. Я. Яковлев одновременно слушал курс лекций по медицине (внутренним и инфекционным болезням, санитарии и гигиене,